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Мета. Визначити оптимальні агротехнічні заходи, що сприятимуть 
поліпшенню росту й  розвитку рослин буркуну білого однорічного 
в умовах Південного Степу України та отриманню сталих урожаїв ви-
сокоякісного кондиційного насіння. Методи. Польовий — для спосте-
реження за ростом і розвитком рослин; візуальний — для виявлення їх 
фенологічних змін; вимірювально-ваговий — для визначення біомет
ричних параметрів росту й  розвитку рослин; математико-статистич-
ний — для проведення дисперсійного аналізу і статистичної обробки 
даних із метою оцінювання достовірності отриманих результатів. 
Математичну обробку результатів досліджень здійснювали за допо-
могою програмного забезпечення AgroStats. Дослідження проводили 
у  2023 – 2025 рр. на  дослідному полі Інституту кліматично орієнто-
ваного сільського господарства НААН (с-ще Хлібодарське Одеської 
обл.). Ґрунт дослідного поля — чорнозем південний важкосуглинковий. 
Об’єктом досліджень був буркун білий однорічний сорту Південний. 
Закладено польовий 3-факторний дослід (фактор А — спосіб основного 
обробітку ґрунту: оранка на глибину 27 – 30 см, глибоке розпушування 
на 22 – 24 см, дискування на глибину 12 – 14 см; фактор В — обробка 
біопрепаратами: без обробки, Квантум СіАмін, Нертус Мікс 400, ПМК-У 
«Універсальний»; фактор С — фаза розвитку рослин: початок гілкуван-
ня, початок гілкування + бутонізація. Результати. Із застосуванням 
зазначених препаратів висота рослин буркуну білого однорічного в се-
редньому збільшилася на 9,3 – 16,9 см залежно від способу основного 
обробітку ґрунту. У варіантах із 2-фазною обробкою (початок гілку-
вання + бутонізація) рослин біопрепаратами їх висота в  середньому 
була більшою на 5,7 см, ніж у варіантах з 1-фазною обробкою (початок 
гілкування). Найвищі значення висоти рослин (110,0 см) буркуну білого 
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Виробництво продукції рослинництва 
в умовах повномасштабного вторгнен-
ня рф, під час якого відбувається зна-
чне забруднення, а  подекуди й  повне 
знищення орного шару сільськогоспо-
дарських земель на значній частині те-
риторії України, потребує дієвих заходів 
щодо збереження та відновлення родю-
чості ґрунтів. 

Ґрунтовий покрив — один з основних 
компонентів довкілля. Він виконує важ-
ливі біосферні функції, найважливі-
шими з  яких є регулювання не лише 
якості поверхневих і  підземних вод, 
а  й складу атмосферного повітря. 
Крім того, ґрунти забезпечують життє
здатність більшості живих організмів 
на поверхні суходолу, а також великої 
кількості представників рослинного сві-
ту і є основним чинником гарантування 
якості сільськогосподарської продук-
ції [1 – 3]. 

Одним із способів розв’язання про-
блеми відновлення родючості ґрун-
тів є застосування фітомеліорації  — 
науково обґрунтованого комплексу 
агротехнічних заходів із залученням 
рослинних систем для поліпшення ро-
дючості ґрунтів і відновлення їх структу-
ри. Фітомеліорація — агроекологічно та 
економічно вигідний захід, який, на дум-
ку багатьох дослідників, у  5 – 10 разів 
дешевший за хімічну меліорацію [1, 4].

Нині відомо багато рослин, що мають 
фітомеліоративні властивості. Зокрема, 
трав’янисті культивовані бобові рос-

лини  — еспарцет піщаний, козлятник 
східний, люцерна посівна, конюшина 
лучна й  інші  — збагачують ґрунт азо-
том, сприяють утворенню гумусу та є 
ефективними фітомеліорантами [2 – 4]. 
Крім того, щільне покриття багаторіч-
них бобових трав і  потужна коренева 
система з розгалуженою мережею дріб-
них корінців утримують частинки ґрунту 
від вимивання та видування, тому їх 
застосовують як ґрунтозахисні культу-
ри [5 – 9]. Одним із перспективних видів 
цієї рослини є буркун білий однорічний 
(Мelilotus albus Medik), який широко 
використовують у  багатьох напрямах 
народного господарства  — вирощу-
ють на  сидерат, у  кормовиробництві, 
для виготовлення ліків. Ця рослина та-
кож має високу медопродуктивність [9]. 

Аналіз останніх досліджень і пуб
лікацій. Буркун білий однорічний — по-
сухостійка бобова культура, що збага-
чує ґрунт азотом, а  на солонцюватих 
ґрунтах проявляє меліоративні влас
тивості, також є дуже привабливою рос-
линою для  багатоцільового викорис
тання в  жорстких умовах Південного 
Степу України  [6, 7, 10 – 12]. Буркун 
білий однорічний використовують 
у  кормовиробництві для  заготівлі си-
лосу, виготовлення трав’яного борош-
на. Попри те що за поживною цінністю 
ця культура дещо поступається іншим 
бобовим травам (скажімо, люцерні 
й конюшині), на ранніх фазах вегетації 
ця рослина здатна накопичувати дуже 

однорічного забезпечило поєднання оранки та 2-фазного підживлення 
рослин препаратом ПМК-У «Універсальний». Висновки. Доведено, що 
найбільше росту рослин буркуну білого однорічного сприяла обробка 
біопрепаратами, частка впливу яких (фактор В) становила 35,6%. За 
поєднання оранки на глибину 27 – 30 см і 2-фазної обробки препаратом 
ПМК-У «Універсальний» отримали найбільшу висоту рослин у досліді. 
В середньому за роки досліджень цей показник підвищився на 24%.

Ключові слова: ріст і розвиток рослин, агротехніка вирощування,  
обробіток ґрунту, біопрепарати, Мelilotus albus Medik.
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велику кількість поживних речовин по-
рівняно з іншими кормовими бобовими 
травами. Також є досвід вирощування 
буркуну білого однорічного в змішаних 
посівах, що значно підвищує поживну 
цінність такої сумішки [10 – 13]. 

Доведено, що навіть вирощені на за-
бруднених ґрунтах як фіторемедіанти 
рослини буркуну не накопичують над-
лишкової кількості токсичних речовин 
у  рослинній масі й  можуть бути си-
ровиною для  біогазових заводів, що 
істотно посилює економічний ефект 
від вирощування цієї культури  [10]. 
Рослини є досить стійкими до  солей 
і лугів, що свідчить про їх перспектив-
ність для  рекультивації ґрунту  [4, 13, 
14]. Крім того, буркун білий однорічний 
успішно використовують як лікарську 
рослину у  фармацевтичній промисло-
вості для виробництва екологічно без-
печних медичних препаратів, що мають 
протисудомну, кардіотонічну, седатив-
ну, знеболювальну, протизапальну, 
відхаркувальну, пом’якшувальну, віт-
рогінну, антикоагулянтну та діуретичну 
дію  [7 – 9]. Його рослини є привабли-
вими для  бджіл, тому їх висівають як 
медонос. Медопродуктивність бурку-
ну білого однорічного варіює в межах 
120 – 200 кг/га [15 – 17].

Попри всі переваги вирощування 
буркуну, особливо в  південних регіо-
нах України, нині його культивування 
ще не набуло широкого розповсю-
дження. Причиною цього є обмежений 
сортовий склад і  відсутність на  ринку 
широкої пропозиції від виробників на-
сіння. У 2025 р. в Державному реєстрі 
сортів рослин, придатних для поширен-
ня в  Україні, налічують 4  сорти бур-
куну білого однорічного: Південний, 
Грозинський, Еней і Троян. Отримання 
сталих урожаїв забезпечується поєд-
нанням комплексу чинників, найважли-
вішими з яких є використання насіння, 
чиї сортові й  посівні якості відповіда-
ють вимогам нормативних докумен-
тів, а  також упровадження технологій 

вирощування, що забезпечуватимуть 
оптимальні умови для росту та розвит-
ку рослин. 

Мета досліджень — визначити опти-
мальні агротехнічні заходи, що сприяти-
муть росту й розвитку рослин буркуну 
білого однорічного в умовах Південного 
Степу України, а також отриманню ста-
лих урожаїв високоякісного кондиційно-
го насіння.

Матеріали та методи досліджень. 
Матеріалом для  досліджень був бур-
кун білий однорічний сорту Південний. 
Польовий 3-факторний дослід закла-
дено у  2023 р. на  дослідному полі 
Інституту кліматично орієнтованого 
сільського господарства НААН, розта-
шованому в  межах землекористуван-
ня Одеської дослідної сільськогоспо-
дарської станції (с-ще Хлібодарське 
Одеської обл.). Фактор А  — спосіб 
основного обробітку ґрунту: оранка 
на глибину 27 – 30 см, глибоке розпушу-
вання на 22 – 24 см, дискування на гли-
бину 12 – 14 см; фактор В  — обробка 
біопрепаратами: без обробки, Квантум 
СіАмін, Нертус Мікс 400, ПМК-У 
«Універсальний»; фактор С  — фаза 
розвитку рослин: початок гілкування, 
початок гілкування + бутонізація. Ґрунт 
дослідного поля — чорнозем південний 
важкосуглинковий. Глибина гумусного 
горизонту  — 50 – 55  см, нижче 55  см 
відзначено вкраплення білозірки. 

У досліді, закладеному способом 
розщеплених ділянок, у  4-разовій 
повторності з  розміщенням варіантів 
методом рендомізації дотримували-
ся принципу єдиної логічної різниці. 
Використовували такі методи: польо-
вий  — для  спостереження за ростом 
і  розвитком рослин; візуальний  — 
для  виявлення їх фенологічних змін; 
вимірювально-ваговий  — для  визна-
чення біометричних параметрів росту 
й розвитку рослин; математико-статис-
тичний — для проведення дисперсійно-
го аналізу та статистичної обробки да-
них із метою оцінювання достовірності 
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отриманих результатів. Математичну 
обробку результатів досліджень прово-
дили за допомогою програмного забез-
печення AgroStats.

Результати досліджень. Дослід
женнями 2023 – 2025 рр. встановлено, 

що рослини буркуну білого однорічного 
під впливом застосовуваних елементів 
агротехнології по-різному формували 
надземну зелену масу (таблиця).

За використання біопрепаратів 
на посівах буркуну білого однорічного 

Вплив способу обробітку ґрунту та застосування біопрепаратів на висоту рослин буркуну 
білого однорічного (середнє за 2023 – 2025 рр.), см

Фактор А — спосіб 
обробітку ґрунту

Фактор В — обробка 
біопрепаратами

Фактор С — фаза 
розвитку рослин

Висота 
рослин, см

Середнє за фактором

А В С

Оранка  
на глибину 
27 – 30 см

Контроль 
Без внесення 

препаратів

1 88,4

98,6

  86,3
93,3

2 88,4 99,0

Нертус Мікс 400
1 93,9

  95,6
2 102,2

ПМК-У 
«Універсальний»

1 100,4
103,2

2 110,0

СіАмін Квантум
1 99,0

  99,6
2 106,4

Дискування 
на глибину  
12 – 14 см

 Без внесення 
препаратів

1 84,7

94,3

2 84,7

Нертус Мікс 400
1 90,4
2 97,9

ПМК-У 
«Універсальний»

1 97,4
2 105,0

СіАмін Квантум
1 94,6
2 100,0

Глибоке 
розпушування 
на 22 – 24 см

Без внесення 
препаратів

1 85,9

95,6

2 85,9

Нертус Мікс 400
1 90,5
2 98,6

ПМК-У 
«Універсальний»

1 99,1
2 107,7

СіАмін Квантум
1 95,9
2 101,5

Оцінка істотності часткових відмінностей, см

НІР05 А 10,07
В   9,53
С   0,46

Оцінка істотності середніх (головних) ефектів, см

НІР05 А 3,56
В 3,89
C 0,13

Примітка. 1 — початок гілкування; 2 — початок гілкування + бутонізація.
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в умовах Південного Степу України ви-
сота рослин у середньому збільшилася 
на  9,3 – 16,9 см залежно від способу 
основного обробітку ґрунту. У варіан-
тах із 2-фазною (початок гілкування +  
+ бутонізація) обробкою рослин буркуну 
біопрепаратами їх висота в середньому 
була на 5,7 см більшою, ніж у варіантах 
з 1-фазною обробкою (початок гілку-
вання). На ріст культури також впли-
вав спосіб основного обробітку ґрунту. 
Найвищі середні значення висоти рос-
лин (98,6 см) отримано за використання 
оранки на глибину 27 – 30 см, найнижчі 
(94,3 см)  — за проведення дискуван-
ня на глибину 12 – 14 см, за глибокого 
розпушування на 22 – 24 см результати 
були проміжними.

Із застосуванням 2-фазної оброб-
ки посівів буркуну білого однорічного 
препаратом ПМК-У «Універсальний» 
на  фоні оранки на  глибину 27 – 30 см 
було отримано найбільшу висоту рос-
лин (110,0 см), яка на  21,6 см пере-
вищила цей показник у  контрольному 
варіанті (без обробки). Зазначений 
препарат також був ефективним у ва-
ріантах із використанням інших спосо-
бів основного обробітку ґрунту. Так, за 

глибокого розпушування на 22 – 24 см 
і  2-фазного застосування цього пре-
парату висота рослин буркуну білого 
однорічного в  середньому збільшила-
ся на  21,8 см порівняно зі  значенням 
у  варіанті без обробки препаратами. 
Двофазна обробка препаратом ПМК-У 
«Універсальний» у  варіанті з  диску-
ванням на  глибину 12 – 14 см сприя-
ла збільшенню висоти рослин буркуну 
на 20,3 см. Дещо нижчі результати за-
безпечила 1-фазна обробка цим пре-
паратом. Висота рослин буркуну біло-
го однорічного за оранки на 27 – 30 см 
збільшилася на 12 см, у варіанті з гли-
боким розпушуванням на 22 – 24 см — 
на  13,2 см, за дискування на  глибину 
12 – 14 см — на 12,7 см.

Двофазна обробка рослин буркуну 
препаратом Квантум СіАмін за оранки 
на глибину 27 – 30 см сприяла збільшен-
ню висоти рослин на  18,0 см, за гли-
бокого розпушування на 22 – 24  см  — 
на  15,6 см, за дискування на  глибину 
12 – 14 см — на 12,6 см порівняно з ва-
ріантом без обробки препаратом. Із за-
стосуванням препарату Квантум СіАмін 
у фазі початку гілкування за проведення 
оранки на глибину 27 – 30 см порівняно 

  13,0%

  35,6%

 7,4%

 25,2%
0,1% 2,7%

 0,0%

16,0%

Частка впливу досліджуваних факторів та їх взаємодії на формування висоти рослин 
буркуну білого однорічного в умовах Південного Степу України (2023 – 2025 рр.), %:   — 
спосіб обробітку ґрунту (фактор А);  — обробка біопрепаратами (фактор В);  — фаза 
розвитку рослин (фактор С);  — взаємодія факторів АВ;  — взаємодія факторів АС;  — 
взаємодія факторів ВС;  — взаємодія факторів АВС;  — залишковий вплив факторів
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з  варіантом без обробки препаратом 
висота рослин збільшилася на 10,6 см, 
у  варіанті з  глибоким розпушуванням 
на 22 – 24 см — на 10,0 см, за дискуван-
ня на глибину 12 – 14 см — на 9,9 см.

Ефективність препарату Нертус 
Мікс 400 в досліді була низькою. Так, за 
2-фазного його застосування з викорис-
танням оранки на глибину 27 – 30 см ви-
сота рослин буркуну білого однорічного 
збільшилася на 13,8 см, глибокого роз-
пушування на 22 – 24 см — на 12,7 см, 
дискування на  глибину 12 – 14 см  — 
на 13,2 см. За використання препарату 
Нертус Мікс 400 у фазі початку гілкуван-
ня і  дискування на  глибину 12 – 14  см 
отримано найменші значення висоти 
рослин (90,4  см) порівняно з  варіан-
том без обробки препаратом. У цьому 
варіанті висота рослин збільшилася 

на 5,7 см, за глибокого розпушування 
на  22 – 24 см  — на  4,6 см, за оранки 
на глибину 27 – 30 см — на 5,5 см.

Усі зазначені фактори та їх взаємодія 
в досліді є значущими, однак частки їх 
впливу на ростові процеси рослин різні 
(рисунок).

Найбільше (35,6%) на  ріст і  розви-
ток рослин буркуну білого однорічно-
го впливав фактор В (біопрепарат). 
Частка впливу фактора А (спосіб ос-
новного обробітку ґрунту) в досліді ста-
новила 13,0%. Фаза розвитку рослин, 
в якій здійснювали обробку, найменше 
позначилася на ростових процесах рос-
лин буркуну білого однорічного: частка 
впливу фактора С була на рівні 7,4%. 
Варто відзначити, що взаємодія факто-
рів АВ також значною мірою впливала 
на формування висоти рослин. 

Застосування ефективних агро-
технічних заходів за вирощування 
буркуну білого однорічного дає змо-
гу забезпечити оптимальні умови 
для  розвитку рослин, що сприятиме 
отриманню сталих урожаїв насіння 
цієї культури. Використання біопре-
паратів і  вибір способу основного 
обробітку ґрунту під час культивації 
культури в умовах Південного Степу 
України значною мірою вплинули на  її 

ростові процеси. Найбільшу висоту 
рослин буркуну білого однорічного 
сорту Південний забезпечила оброб-
ка біопрепаратами (частка впливу 
фактора В становила 35,6%). Із по-
єднанням оранки на глибину 27 – 30 см 
і 2-фазної обробки препаратом ПМК-У 
«Універсальний» у  досліді отримали 
найбільші значення висоти рослин. 
У середньому за роки досліджень цей 
показник підвищився на 24%. 
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Modern agrotechnical measures of influ­
ence on the growth processes of plants of 
white annual sweet clover in the conditions 
of the Southern Steppe of Ukraine

Goal. To determine the optimal agrotechni-
cal measures that will improve the growth and 

development of white annual sweet clover in the 
conditions of the Southern Steppe of Ukraine 
and obtain sustainable yields of high-qual-
ity conditioning seeds. Methods. Field  — to 
monitor the growth and development of plants; 
visual — to detect their phenological changes; 
measuring-weight — to determine the biometric 
parameters of plant growth and development; 
mathematical-statistical — for carrying out ana
lysis of variance and statistical processing of 
data to assess the reliability of the results ob-
tained. Mathematical processing of the research 
results was carried out using AgroStats software. 
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The study was conducted in 2023 – 2025 on 
the experimental field of the Institute of 
Climatically Oriented Agriculture of the NAAS 
(vil. Khlibodarske, Odessa oblast). The soil of 
the experimental field was southern heavy-clay 
chornozem. The object of research was a white 
annual sweet clover of the Southern variety. 
They laid field 3-factor experiment (factor A — 
the method of basic tillage: plowing to a depth 
of 27 – 30 cm, deep loosening at 22 – 24 cm, 
disking at a depth of 12 – 14 cm; factor B — 
treatment with biological preparations: without 
treatment, Quantum SiAmin, Nertus Mix 400, 
PMK-U “Universalnyi”; factor C — the phase of 
plant development: the beginning of branching, 
the beginning of branching + budding. Results. 
With the use of these preparations, the height 
of the white annual sweet clover increased by 
an average of 9.3 – 16.9 cm, depending on the 
method of basic tillage. In variants with 2-phase 
treatment (beginning of branching + budding) of 
plants with biological preparations, their height 

was on average 5.7 cm higher than in variants 
with 1-phase treatment (beginning of branching). 
The highest values of plant height (110.0 cm) 
of the white annual sweet clover were provi
ded by the combination of plowing and 2-phase 
feeding of plants with the preparation of PMK-U 
“Universalnyi”. Conclusions. It was proved that 
the greatest growth of plants of white annual 
sweet clover was promoted by treatment with 
biological preparations, the share of influence 
of which (factor B) was 35.6%. For the combi-
nation of plowing to a depth of 27 – 30 cm and 
2-phase treatment with the preparation PMK-U 
“Universalnyi”, they received the greatest height 
of plants in the experiment. On average, over 
the years of research, this indicator has in-
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